

## 株洲高新区:双创高质量发展动能澎湃

谭昕吾 罗敏

构建“1+7+4”产业政策体系,营造良好的双创生态环境,“真金白银”奖励企业创新,激发创新内生动力;推行“拿地即开工”新型审批模式,让“技术审查”和“行政审批”联审联批,加快项目落地开工建设,激发市场活力;在园区企业车间内,工作人员远程操控炼钢区的天车,实现国内5G技术实景首次在钢铁行业的应用……

近年来,株洲高新区持续不断推动创新创业,建设高标准专业化的孵化载体,不断聚集创新创业要素,配套高水平的双创服务,营造良好的双创氛围,园区双创高质量发展动能澎湃,为“双创升级”打下坚实基础。

### 配班子、定机制 双创发展谋长远

为构建具有大中小企业融通特色创新创业生态环境,近年来,株洲高新区先后成立“双创升级”工作领导小组和创新创业工作专门机构,将株洲·中国动力谷产业创新引领中心打造成“创新引领、人才聚合、开放合作、金融创新、生态优沃”的创新创业核心载体。一座座高标准专业化的孵化器分布于株洲高新区各大园区,为双创建设提供强力平台支撑。目前,株洲高新区

拥有国家级科技企业孵化器(科技部备案众创空间)12个、省级21个。其中,国家级科技企业孵化器中国动力谷自主创新园建成科技企业孵化器面积101.7万平方米,打造了代表中国动力产业的“株洲标识”。同为双创服务平台的园区大汉·惠普信息产业园有了互联网加持,成为株洲市首个政府支持、平台运营、创客参与的“互联网+”双创平台。

除了硬件之外,双创赛事也在株洲高新区酣畅上演。株洲创新创业大赛前四届赛事共吸引了900余个创新项目报名参赛,湖南省内外30多家创投机构、近100名投资人参与赛事评审,帮助参赛企业获得创业投资超亿元,30多个团队在国家、湖南省行业总决赛中获奖。这些高端赛事也挖掘了棵棵“创业新苗”。

### 走有特色强支撑的发展模式

中车株洲所是国内乃至世界轨道交通行业的冠冕,具备强大的自主研发与创新能力,成功孵化了时代新材、中车电动、中车时代电气等10多家新公司,新增就业人员12321人。

与中车株洲所一样,以龙头企业为支撑,裂变孵化发展的还有宏达电子这

家企业。20多年来,宏达电子通过坚持同心多元化发展路线,坚持给予电子元器件相关技术团队较大股权,突破初创公司发展初期的“生死谷”。如今,宏达电子已构建起完善的遴选、共创、培育、共享的运营机制,快速孵化出宏达陶电、宏达磁电、宏达通等11家中小企业,新增就业人员1543人。株洲市多次组织企业前往宏达电子学习交流双创经验,直接带动了宏大高分子、天一焊接等20多家企业开始建设双创基地,实现转型升级发展。

2020年,湖南省首个国家级创新中心——国家先进轨道交通装备创新中心揭牌,建立起以企业主导的新型研发机构,为双创孵化提供强有力的支撑,补齐了株洲科研院校缺乏的短板,多方联动助推成果转化,目前已成功孵化企业78家。

2019年,株洲·中国动力谷引进中国电科创新院,成立株洲市中国电科创新院成果转化基地,吸引了大批成果和资源来株洲转化落地。

### 绘就蓝图 加大保障促升级

未来,株洲高新区将以创业就业为主要发展方向,充分发挥各类市场

主体作用,形成以优势企业孵化为核心、新型研发机构与创新研发平台孵化为重要支撑,体制机制保障有力,创新要素聚集,配套服务功能完善的创业就业新格局。

通过组建制造业创新中心、产学研协同创新联盟等创新机构,引导中车株机、中车株洲所等大型企业,带领配套中小企业共同开展技术创新工作,这正是株洲核心区未来支持由特色载体牵头,以龙头企业为核心的发展路子;同时,推动一批双创支撑项目的落地,引导创新要素加快整合,完善创新创业服务体系,培育大中小企业融通创新良好生态环境,加快体系化创业就业新格局的形成;推动投资14.43亿元,建设功率半导体国家制造业创新中心、中小型航空发动机叶片机械湖南省重点实验室等5个双创技术支撑平台,大汉·惠普信息产业园中小微企业服务平台等10个公共服务支撑平台,轨道交通城创新创业孵化服务中心双创空间。

“我们将继续加大对创业就业人财物的投入力度,深化体制机制改革,强化科技金融融合,完善创新创业配套服务体系,为推动株洲高质量发展和保障就业提供原动力。”株洲高新区产业部门相关负责人表示。

## 南宁高新区14家企业 上榜广西高新技术企业百强

本报讯 “广西高新技术企业百强”“广西高新技术企业创新能力10强”“广西高新技术企业创新活力10强”“广西瞪羚企业活力10强”企业榜单日前对外发布,南宁高新区有16家企业累计上榜25次。

这些企业榜单以2017-2019年国家火炬统计高新技术企业数据为基础,以规模性与成长性、创新投入和创新产出、成长性为主要指标。其中,南宁高新区有14家企业入选“广西高新技术企业百强”榜单,2家企业入选“广西高新技术企业创新能力10强”榜单,5家企业

入选“广西高新技术企业创新活力10强”榜单,4家企业入选“广西瞪羚企业活力10强”榜单。

近年来,南宁高新区大力实施创新驱动发展战略,以营造创新创业生态为主线,高水平建设南宁·中关村科技园,打造环明月湖现代服务业集聚区等创新载体。同时,大力培育和引进一批具有核心关键技术和知识产、研发实力强、成长性高的科技型中小企业,加大高新技术企业的政策支持,促进企业自主创新,提升园区整体创新能力。 甘晓旭

## 杭州钱塘新区成立首个 街道创业者联盟

本报讯 “我们终于有了自己的‘娘家’,今后发展更有信心,路子也更宽了。”日前,杭州钱塘新区下沙街道创业者联盟成立大会在下沙街道党群服务中心举行,标志着杭州钱塘新区首个街道层面的创业者联盟正式成立。

“该联盟将通过咨询、培训、融资、维权、孵化、市场培育、创业辅导等创业服务,进一步帮助创业者降低创业门槛,提升创业技能,抵御创业风险,及时为会员排忧解难,带动更多的人创业就业。”下沙街道相关负责人说。

把人才“娶回家”、把项目“落到家”。为营造良好的创业创新氛围,

近年来,杭州钱塘新区下沙街道将促进地区经济社会发展作为头等大事,立足街道自身独特区位和产业优势,重点围绕“土地、资金、项目”三要素招商引资,提高现有资源的利用效率,引进新产业,形成新业态。

项目和优化营商环境的“美好相遇”结出“共赢果实”。会上,下沙街道办事处与浙江驿淘科技产业服务有限公司等7家企业签约,涉及数字零售、制造业、科技类产业等行业前沿领域。

“这里创业环境非常好,除了政策之外,政府服务也很值得点赞,创业者联盟也为我们企业扫清不少发展障碍。”某签约企业负责人说。 王妍

## 潍坊首家“创业者港湾”揭牌

本报讯 近日,潍坊软件园与中国建设银行合作建设的“创业者港湾”揭牌,标志潍坊首家“创业者港湾”联盟店在潍坊软件园落户。

据了解,“创业者港湾”是中国建设银行与科技部合作,依托园区资源优势,以金融扶持为基础,为创业创新企业打造的“金融+孵化+产业+教育”一站式综合服务平台,为企业提供个性化金融产品方案和创业创投、贷款支持、辅导培训等服务。

“‘创业者港湾’综合利用多样化

风险缓释措施,创新推出‘云信贷’等普惠金融产品,为企业提供贷款和创投支持,能切实解决小微企业融资难题。‘创业者港湾’的入驻将为园区企业‘输血供血’,成为增强软件园吸引力的又一‘法宝’。”潍坊软件园孵化部部长李伟升说。

2020年,潍坊软件园围绕优化营商环境,搭建了一系列惠企服务平台,以服务赋能企业发展,获批山东省小型微型企业创业创新示范基地等8个省市级称号。 乐乐

## “华炬杯”双创大赛总决赛落幕

本报讯 近日,第六届“华炬杯”创新创业大赛总决赛暨颁奖仪式在清远高新区华南863科技创新园举行。经过激烈比拼,最终决出大赛粤东西北组、海归精英组、高校组一二三等奖和最炫技术奖、最具投资价值奖。

此次大赛由广东省科技厅主办,清远高新区管委会、清远市科技局、广东省科技企业孵化器协会、华炬国家孵化器承办。自启动报名以来,共有1288个项目报名参赛,其中粤东西北赛道共收到421个项目报名,海归精英赛道共收到180个项目报名,高校组共收到687个项目报名。

大赛现场,华南理工大学、广东工业大学和华炬国家孵化器签订共

建创新创业联合孵化中心合作协议,海归精英组参赛项目阳铭新材料、益而优科技与华园协同创新研究院达成战略合作意向,高校组参赛项目格米网络科技与华南师范大学(清远)研究院达成落地孵化意向。

“华炬杯”创新创业大赛自2015年至今,已连续举办六届,赛事影响力逐年增大,已成长为广东省最具影响力的创新创业赛事之一。下一步,清远高新区将持续打造好“华炬杯”这一平台,加快粤东西北地区与高校、粤港澳大湾区项目对接,推动大湾区创新技术和资源在粤东西北地区落地,让大湾区和粤东西北的交流合作结出更加丰硕的成果。 梁诗颖



图片来源:清远高新区

### 图片新闻

2021年1月11日,常州同惠电子股份有限公司“新三板”精选层挂牌仪式在常州高新区举行,该公司成为2021年常州市首家登陆资本市场的企业,也是首次在“新三板”精选层挂牌的常州高新区企业。据悉,常州高新区始终把推进企业上市作为实现经济高质量发展的关键一招,截至目前,园区共有上市公司13家、在“新三板”挂牌企业57家。 薛暮焱/摄



## 成都高新区25家企业 入选四川省瞪羚企业

本报讯 日前,四川省科技厅公布了2020年第二批四川省瞪羚企业名单,共有62家符合条件的企业成功备案为四川省瞪羚企业。其中有25家企业来自成都高新区,占此次瞪羚企业总数的四成。

瞪羚企业具有成长速度快、创新能力强、专业领域新、发展潜力大的特点。此次入选的25家成都高新区企业都很“年轻”,均“出生”于2010年以后,涉及生物医药、大数据、电子信息、无人机等领域,与成都高新区电子信息、生物医药、新经济三大主导产业相吻合。

虽说“年轻”,但这些企业已纷纷在各自领域里崭露头角。在无人机领域,成都纵横大鹏无人机科技有限公司连续推出CW系列无人机。2020年,该公司发布纵横大鹏CW-15Matrix矩阵系统,包含CW-15F固定翼机身、CW-15Q多旋翼机身,多种集成任务舱,打破固定翼与多旋翼的“使用门槛”和“工具界限”。此外,CW-15Matrix支持8种以上任务载荷,载荷与舱体深度集成,任务舱即换即飞。 生物医药领域,成都先导药物开

发股份有限公司成立于2012年,专注于DNA编码化合物库技术的设计、合成及筛选,成为业内第一梯队企业。2020年4月,该企业在上海证券交易所科创板上市。

新经济领域,成都数之联科技有限公司成立于2012年,致力于成为集数据、算法、应用为一体的大数据产业生态构建者,助力企业在数字经济浪潮中快速转型。2020年1月,该企业宣布完成了B轮融资,融资金额为1.5亿元。

此外,成都金诺信高科技公司、成都语言家多语信息技术有限公司、成都华栖云科技有限公司等上榜企业分别在各自领域和行业位居前列。

近年来,成都高新区作为成都产业发展主阵地,科技力量集聚地,通过举行产业培育大会,重磅发布产业培育新政18条等一系列相关政策,加快构建以种子期雏鹰企业快速成长、瞪羚企业壮大规模、独角兽企业提升效益、平台生态型龙头企业行业整合为重点的企业梯度培育体系,助力企业发展,培育园区高质量发展内生动力。 郑其

## 天津市“芯火”双创基地成立

本报讯(记者 李争粉)日前,天津市“芯火”双创基地(平台)成立大会在天津滨海高新区举行。据悉,该基地(平台)将着力构建集成电路共性技术研发、科技创新、产业孵化、高端人才集聚集成电路公共服务平台,进一步优化天津市集成电路产业生态,打造天津市集成电路领域新型双创基地和聚集高地。

活动中,天津滨海高新区管委会分别与天津大学、天津市工信局签署了天津市“芯火”双创基地(平台)战略合作协议;与天津大学、天津天芯微系统集成研究院有限公司签署了天津市“芯火”双创基地(平台)共建协议。根据协议,天津滨海高新区将与天津市工信局一道,并携手高校,着力建设引领芯片微系统技术发展的研发和示范基地、科技创新及成果转化基地、高端人才集聚高地、集成电路产业孵化基地的集成电路公共服务平台,打造天津市集成电路领域新型双创基地和聚集高地,支撑天津市信创产业和人工智能产业跨越发展。

天津滨海高新区相关负责人表示,下一步,天津滨海高新区将以天津市“芯火”双创基地(平台)建设为

契机,围绕集成电路设计、制造、封测等企业发展的重点、难点问题,大力优化营商环境,构建有利于引育人、护企兴业的良好产业生态,积极推进天津市集成电路产业高质量发展,助力天津经济社会实现新腾飞。

天津大学微电子学院院长、天津市集成电路行业协会会长马凯学表示,成立“芯火”双创基地(平台)对于集成电路产业生态具有推动作用,将融合多方面力量,形成产教融合、产才融合等,推动集成电路行业融合式发展,对创新创业能够起到非常好的推动作用,对天津市集成电路产业发展起到助推作用。同时,还能对天津市的信创产业自主、自立、自强的发展有好的示范效果。

据悉,2017年7月,工业和信息化部组织实施“芯火”创新行动,旨在集聚公共服务机构、优势骨干企业、社会力量等资源,以集成电路技术和产品为着力点,发展和打造一批信息技术领域新型双创基地(平台),为小微企业、初创企业和创业团队建立完善的政策、制度环境和服务,形成“芯片+软件+整机+系统+信息服务”的生态体系。